

## О ТУПИКОВЕ А. С. — в НКВД

ТУПИКОВ Андрей Сергеевич, родился в 1900 (отец крупный промышленник-капиталист). Окончил Императорское училище правоведения, служил офицером русской императорской армии. В 1918 — проживал в Вышнем Волочке Тверской губ., работал на заводе. В 1919 — арестован как заложник в связи с наступлением Белой армии<sup>1</sup>, через год освобожден, вернулся в Вышний Волочек. Летом 1927 — арестован по обвинению в терроре в связи с убийством в Варшаве советского полпреда Войкова, приговорен к 3 годам ссылки и отправлен в Сибирь<sup>2</sup>, весной 1928 — благодаря ходатайству Помполита, был освобожден от ссылки<sup>3</sup>. Проживал с семьей в поселке Ново-Гиреево Московской области, работал на спиртоводочном заводе. 29 января 1935 — арестован в связи с убийством Кирова. Весной 1935 — приговорен к 5 годам ИТЛ и 10 апреля отправлен в Сиблаг.

В декабре 1935 — к Екатерине Павловне Пешковой обратилась за помощью его жена, Е. Н. Тупикова<sup>4</sup>.

<18 декабря 1935>

«Глубокоуважаемая Екатерина Павловна,

Один раз Вы помогли мне в моем горе, избавили мужа от ссылки в Сибирь, поэтому опять обращаюсь к Вам за помощью в надежде, что Вы не откажете мне в возможном содействии. Прилагаю при этом заявление мое в коллегия НКВД, очень прошу направить его, куда следует, и по возможности принять необходимые меры к его рассмотрению. Муж арестован в 1935 году 29 января, к<а>к говорят на тюремном языке, "в Кировский набор", по ордеру Г<лавного> У<правления> Г<осударственной> Б<езопасности> за № 1779 в поселке Ново-Гиреево по Нижегородской линии ж<елезной> д<ороги>. Просидел два месяца в изоляторе и 10 апреля сослан в концлагерь, содержится сейчас в КАЛИНИНСКОМ лаг<ерном> пункте СИБЛАГа. Срок получил весьма солидный — 5 (пять) лет. Было бы за что, я бы не протестовала, но обидно семнадцать лет подряд отвечать за то, что мы дети своих родителей, обучались в так называемых "привилегированных" уч<ебных> заведениях и т<ому> <подобное>. Мужа арестовывают уже третий раз. Первый раз сидел в 1919-20 г<одах>, во время наступления белых, второй сидел в 1927 г<оду> в массовый арест после убийства ВОЙКОВА (интересно, что его в Вышнем Волочке (Тв<ерской> г<убернии>) обвиняли в каком-то терроре (это в нашем городишке, где каждый знает про другого, сколько раз чихнет). Теперь его схватили третий раз после убийства т<оварища> Кирова. Мне удивительно, что его никогда не обвиняют индивидуально, а все бедняга мой отдувается за злодеяния прохвостов, о которых мы и знать ничего не знаем.

Я могу понять, что в 1919 году можно было сажать людей без разбора, было время хаоса и беспорядка, но сейчас, когда нас уже проверяли 200 000 000 раз, хватать людей только потому, что у них нос кривой, по-моему, это более чем глупо и неправильно в идеологическом смысле. Но нам не дано право рассуждать, а поэтому я хочу лишь просить и искать некоторой справедливости, а т<ак> к<ак>, говорят, ее на земле не бывает, товар дефицитный, то прошу некоторой последовательной закономерности. Очевидно, мужа забрали по доносу. По всем данным

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-8419. Оп. 1. Д. 258. С. 1.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 187. С. 351-354.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 230. С. 311-312.

<sup>4</sup> Исправлены ошибки согласно современной орфографии, поставлены знаки препинания.

наврал на него ВИСКОВСКИЙ ЮРИЙ НИКОЛАЕВИЧ, дурак первостатейный, — тип, к которому очень подходит кличка "ОТРЕБЬЕ", да к тому же еще и пресловутое. Как я слышала, по Москве он известен к<a>к низкая личность. Мы его очень недавно знаем, какой-нибудь год-полтора, познакомил нас сослуживец мужа, некий СУХОДОЛЬСКИЙ, старик, который этому негодяю Висковскому был отцом, но он и его погубил. Удивляет меня больше всего то обстоятельство, что такой солидный орган, как НКВД, может строить свои выводы и заключения на вранье такого глупого и бездарного типа, как Виск<овский>.

Я прошу Вас, глубокоуважаемая Екатерина Павловна, укажите нам способ доказать органам НКВД, что мы не преступники и не вредители, а самые простые обыватели, и я бы даже сказала, что пусть нам верят больше, чем такой дряни, ибо мы не врем и не притворяемся, а говорим правду в глаза. За что дали мужу пять лет, — не понимаю и думаю, что просто под горячую руку, ибо спустя месяц люди по той же категории стандартного образца "К<онтр>Р<эволюция> или 58-ая, <пункт> 10", уже больше трешки не давали, — мужу бедному не повезло. Нельзя ли пересмотреть так называемое "дело" и просить если уж не о полном снятии приговора, то хотя бы о снятии или вернее снижении срока с пяти лет на три. Все же легче, а то четыре года мучения человеку, не зная за что, — все же очень жестоко. Я лично так устала страдать, что не прочь и подохнуть, но мужа жаль до боли. Ведь ему несчастному было всего 19 лет от роду, когда его посадили первый раз (я старше его), ему сейчас тридцать шесть лет, и из них он шесть сидит. Плачет все, просил Вам написать, может, говорит, заступится.

Помогите, Екатерина Павловна, мы правда никогда ничего дурного не делали и не можем делать, ибо первым делом хотим жить. Последнее время муж служил на Гос<ударственном> Спиртов<ом> Заводе, — там всегда дадут справки о нем. Если понадобится мой адрес, то его сообщаю и прошу извинить за беспокойство.

С полным почтением Е. ТУПИКОВА.

АДРЕС мой: г<ород> НОВОСИБИРСК, ул<ица> Крылова, 85, мне. Теперь я переселилась из Москвы сюда, чтобы быть ближе к мужу, но меня никто не гнал, я сама уехала. Еще раз извините и прошу помогите, а то мне с сыном непосильно тяжело и страшно жаль человека, неповинно страдающего»<sup>5</sup>.

*К письму Е. Н. Тупиковой было приложено ее официальное заявление в Коллегию НКВД*

«В КОЛЛЕГИЮ Г<лавного> У<правления>  
Г<осударственной> Б<езопасности> НКВД

От гр<ажданки> ТУПИКОВОЙ Е. Н.  
прож<ивающей> в г<ороде>  
НОВОСИБИРСКЕ по ул<ице>  
Крылова, д<ом> № 85

### ЗАЯВЛЕНИЕ

Настоящим прошу КОЛЛЕГИЮ ГУГБ НКВД пересмотреть дело мужа моего, ТУПИКОВА Андрея Сергеевича, арестованного 29 янв<аря> 1935 г<ода> по ордеру № 1779 и приговоренного к 5 годам заключения в концлагеря. Обращаясь с вышеуказанной просьбой, я прошу Коллегию

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1506. С. 148. Машинопись.

поверить мне, что муж мой несет столь тяжелое наказание, будучи совершенно невиновным. Судя по тому, что ему не предъявлено никакого обвинения, я полагаю, что приговор ему вынесен по недоразумению или же под влиянием чьих-либо лживых показаний.

Лично я твердо знаю, что наврал на мужа ВИСКОВСКИЙ Юрий Николаевич, проживающий в Москве, личность, прекрасно всем известная как гнусный клеветник и первостатейный врунишка. Он работал с мужем на спиртоводочном заводе, куда его и устроил сам муж (по простоте). У нас в доме он был не более четырех-пяти раз, причем, всегда в полупьяном виде. Этот отвратительный субъект мне сразу не понравился, во-первых потому, что он женат на дочери Гучкова, во-вторых, вечно пьян, а в-третьих, я почему-то решила, что он болван и притом еще нечестный, я не могу сказать, что я его любезно встречала и частенько ругала его "отребьем". Я знаю, что это он наврал на мужа так же, как он наврал и на многих других. Откровенно говоря, не понимаю, как органы НКВД могут строить какие бы то ни было выводы на показаниях такого гнусного негодяя, как ВИСКОВСКИЙ, который, как говорит пословица, сам имеет рыльце в пуху и поэтому врет на других, надеясь этим оградить себя от всяких неприятностей. Что он мог врать, — не представляю себе, так как мы оба с мужем живем все время чрезвычайно просто, не скрывая ни своего социального происхождения, оба работаем и, откровенно говоря, обидно, что такому дрянному субъекту, как ВИСКОВСКИЙ, Вы почему-то верите, и даже его вранье, причем еще всегда глупое, вы даже берете в основу такого тяжелого факта, как обвинение человека в политической неблагонадежности, а нашего мнения о нем почему-то не спрашиваете. По-моему, мужу моему гораздо легче поверить, что он не враг своему правительству, а главное не враг сам себе. Вы наведите справки на службах мужа, наконец, спросите других из тех, кто нас знает, и никто Вам не скажет, что муж может быть вредителем. Очень обидно, что отродье ГУЧКОВЫХ и тому подобная дрянь пользуются Вашим доверием, а нас Вы даже слушать не желаете. Прошу очень КОЛЛЕГИЮ пересмотреть дело ТУПИКОВА А<ндрея> С<ергеевича> и изменить приговор, который он, право, совершенно не заслужил.

О том, что на него сделан ложный донос, нет никакого сомнения, иначе ему предъявили бы обвинение.

*<подпись — Е. Тупикова>.*

18/XII <19>35 г<ода>»<sup>6</sup>.

---

<sup>6</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1506. С. 149. Машинопись, подпись и дата — автограф.